



"Не бояться быть белой вороной " Подростковая преступность – что с ней делать? (газета «Тамбовская жизнь», 8 июня 2016 года)



«Подростковая преступность растёт», — звучит на различных совещаниях. В подтверждение этому на телеэкранах, интернет-порталах, в печатных изданиях то и дело появляются сообщения: пьяные подростки ограбили магазин — вынесли пиво и мороженое, убили несчастных пенсионеров из-за тысячи рублей, жестоко избили до смерти своего же сверстника.

Всё выше и выше

Цифры подтверждают тревожность ситуации: за 2015 год в нашей области подростковая преступность выросла на 14 процентов. Её удельный вес хоть и ниже среднего по России (4,4 процента против 4,9), но выше среднего по ЦФО, который составляет 4,3 процента. Причём, как следует из доклада Уполномоченного по правам ребёнка в Тамбовской области Евгения Таможника о состоянии соблюдения и защиты прав, свобод и законных интересов



детей в регионе в 2015 году, больше стало преступлений, совершённых подростками в общественных местах, а также в состоянии алкогольного и наркотического опьянения. На целых 15 процентов увеличилось количество тяжких и особо тяжких преступлений. Удельный вес этой категории противоправных деяний от общего количества преступлений несовершеннолетних составил почти 20 процентов. В целом же в структуре подростковой преступности преобладают кражи, их количество также выросло. Для подростковой преступности характерно то, что возросло количество преступлений, совершённых подростками, не занятыми ни учёбой, ни работой. А по информации управления труда и занятости населения области, количество трудоустроенных подростков ежегодно уменьшается.

Это не просто констатация фактов с цифрами и яркими примерами. И не только наше суровое настоящее, но получается, что и не менее суровое будущее. Но пока упущенные детки не выросли, у нашего с вами общего будущего есть варианты. По какому сценарию они будут развиваться?

Первое убийство совершил в двенадцать лет...

«История случилась в мае этого года. В посёлке Хоботово Первомайского района, — рассказывает старший помощник руководителя СУ СК РФ по Тамбовской области Елена Кярсна. — Трагедия произошла на территории пилорамы. Сюда пришёл четырнадцатилетний подросток требовать долг со сторожа, своего 61-летнего знакомого. Парень уже принял на грудь дома с другим своим знакомым примерно того же возраста, что и его должник. Сторож с приятелем тоже уже изрядно выпили к моменту прихода подростка. Поэтому мужчины и не смогли оказать достойного сопротивления довольно крупному парню, когда тот кулаками начал добиваться денег, толкать и бить своего должника. Событьльник сторожа на свою беду решил вступить за приятеля. Подросток избил и его: обоих бил деревянным брусом. Выместив таким образом пьяную злобу, взял такси и уехал к отцу. По дороге был задержан полицейскими. На пилораме были ещё другие люди, которые вызвали полицию и «скорую помощь». Сторожа отвезли в больницу, а его приятель скончался на месте преступления от травм головы. По данному факту Мичуринским межрайонным следственным отделом следственного управления Следственного комитета РФ по Тамбовской области возбуждено уголовное дело по статье за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлёкшее по неосторожности смерть человека. В настоящее время ведётся следствие по преступлению на пилораме, а подростка заключили под стражу. Ему проведут психолого-психиатрическую экспертизу».

А вот и любопытные детали нам удалось выяснить о жизни и криминальном прошлом этого четырнадцатилетнего парня. Отец его неоднократно был судим. Мальчишка с детства отличался хулиганским поведением, рано пристрастился к алкоголю. Бывало, что в школу приходил пьяным. Состоял на учёте в профилактических органах. Получается, что безрезультатно состоял, раз специалисты по работе с такими трудными детьми (а на то они и специалисты, чтобы хорошо выполнять свою работу) не могли с ним ничего сделать, чтобы он



исправился. В двенадцать лет (!) мальчишка совершил своё первое серьёзное преступление — убил человека. Выпивал дома со старшим приятелем. Когда изрядно «набрались», вспыхнула ссора. Подросток ударил собутыльника ножом в спину, мужчина скончался. Тогда мальчишку не привлекли к уголовной ответственности, так как он не достиг необходимого для этого возраста. Но тут активность всё-таки проявили органы профилактики, которые выступили перед судом с ходатайством о том, чтобы подростка поместили в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа. Суд отказал. Спустя два года мальчишка убил ещё одного человека — на пилораме. Специалисты говорят, что нередки случаи, когда суд отказывает в подобных ходатайствах, а буквально через несколько дней подростки совершают новые преступления. Возможно, что и в этом случае гибели человека удалось бы избежать, если бы к этому малолетнему преступнику вовремя были бы применены более жёсткие меры. Неспроста в качестве одной из основных причин подростковой преступности на одной из пресс-конференций Уполномоченный по правам ребёнка в Тамбовской области Е. Таможник называл отношение органов профилактики к своей работе формальным.

Жуткая история, случившаяся в Мичуринске, вскрывает другие, более сложные, социально-психологические причины жестокости и преступности среди подростков.

Отпраздновали: один труп и четверо подозреваемых

В апреле Мичуринск, да и, пожалуй, вся область были потрясены разыгравшейся там кровавой драмой: четверо подростков от 16 до 18 лет до смерти зверски избили своего 17-летнего товарища, а труп затем пытались сжечь. День рождения девушки отмечали. Пьяные были. Очень-очень. Начали трезветь, приходиться в себя и, видимо, осознавать, что же они натворили, лишь в дежурной части полиции. Вряд ли парни, отправляясь пить и веселиться на день рождения, думали о том, что всё закончится так плачевно. Ну напьются до одури, ну помашут кулаками, дадут волю своей молодецкой энергии. Но никто, тем более в 16—18 лет, да ещё когда мозги затуманены алкоголем, не думает о том, что жизнь — довольно хрупкая штука. А в результате один молодой человек, у которого, казалось бы, всё только начинается, погиб, а четверо других сами себе испортили жизнь вероятной предстоящей судимостью. Да и как нормальному человеку жить дальше с мыслью, что ты — убийца?

Около часа ночи 18 апреля 2016 года в лесополосе неподалёку от улицы Автозаводской было обнаружено тело 17-летнего юноши, учащегося железнодорожного колледжа имени В. М. Баранова, с явными признаками насильственной смерти. По версии следствия, компания юношей и девушек, десять человек, отмечала день рождения. Виновнице торжества исполнилось 16 лет, она учится в средней школе. Сначала молодёжь часов до четырёх дня праздновала дома у именинницы. После молодые люди перебрались в лесополосу, так как в квартиру должны были прийти родители. Во время дня рождения все пили спиртное, было много водки. В лесополосе разгорелся конфликт между потерпевшим, которого стали обвинять в хищении у одного из подростков год назад скутера, и ещё несколькими парнями.



Они начали избивать юношу деревянной палкой, руками и ногами. Драка проходила в несколько заходов на некотором расстоянии от общего застолья, и остальные могли видеть дерущихся. Одна девушка попросила остановить драку, заплакала и ушла домой. Да и вся компания постепенно ближе к вечеру стала расходиться. В итоге в лесополосе остались только пятеро: подозреваемые и потерпевший. Именно в этот момент произошла основная драка. Избиваемый потерял сознание и перестал подавать признаки жизни. Поняв, что потерпевший скончался, подозреваемые с целью сокрытия преступления перетащили тело на некоторое расстояние от места избиения, прикрыли листвой и пытались поджечь. В этот момент злоумышленники были обнаружены и остановлены проезжающими мимо местными жителями. Смерть подростка наступила от травм грудной клетки и головы, перелома рёбер и разрыва внутренних органов. По данному факту следственным отделом по городу Мичуринску следственного управления Следственного комитета РФ по Тамбовской области возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного статьёй 105 УК РФ — убийство. Обвинение предъявлено четверым молодым людям от 16 до 18 лет, один из них учится в школе, остальные — в колледжах Мичуринска. Они находятся в СИЗО. Никто из них ранее не был судим. Однако двое раньше были замечены в состоянии алкогольного опьянения в общественных местах. Все четверо — из обычных, нормальных семей. Все обвиняемые раскаялись в содеянном, один парень во время общения со следователем даже плакал. И никто из них не мог нормально объяснить, почему так жестоко обошлись с товарищем. Расследование уголовного дела продолжается.

Имя убийцы – равнодушие

В народе рождаются свои версии и домыслы произошедшего в Мичуринске. Взрослые пытаются проанализировать трагедию и понять её причину, ведь ребята, с которыми всё это произошло, «такие хорошие дети, из таких хороших семей». По народной версии, в квартире у именинницы день рождения вроде бы начался без спиртного за заботливо накрытым мамой девушки столом. Потом, опять же по народным домыслам, «хорошие дети» пошли покупать себе водку на заранее накопленные ими деньги. То есть к празднику готовились. И такое видение праздника — со спиртным — говорит о том, что детей ни родители, ни учителя не научили веселиться без алкоголя, занимать себя чем-то полезным и интересным. «Хорошие детки» купили спиртное то ли в обычном магазине, то ли в какой-то подпольной точке, торгующей левым алкоголем, и о месте нахождения которой было известно «таким хорошим деткам». И им продали. Неизвестно: приобретал ли всё спиртное парень, которому едва исполнилось 18, или в «закупках» участвовали остальные 16—17-летние празднующие. Но в любом случае здесь обнаруживается ещё одна больная точка нашего общества — безответственность и равнодушие продавцов, продающих алкоголь несовершеннолетним. Характерно ещё то, что те подростки, которые испугались и сбежали из лесополосы во время драки, пришли домой и легли спать. Вроде бы никто из них не сказал взрослым о том, что идёт драка. Возможно, не придали происходящему значения, возможно, испугались, а может быть, взрослые просто не научили детей быть неравнодушными.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Тамбовской области

Причина многих бед, в том числе и детско-подростковых правонарушений и преступлений, — именно в равнодушии, в том числе и родителей, по отношению к своим собственным детям. «Проблема в том, что родители перестали быть воспитателями, — говорит начальник отдела по обеспечению деятельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации города Мичуринска Нина Кочетыгова. — Родители проблемных мальчишек и девочек не считают нужным контролировать учёбу детей, полагаясь только на учителей. Спрашиваешь родителей, чьи дети находятся у нас на учёте, знают ли они круг общения своих детей, их интересы, где их дети бывают в свободное от учёбы время, в вечернее и даже ночное время, — они не знают и даже не интересуются этим. Поэтому я считаю, что с целью профилактики правонарушений среди подростков надо активнее работать с родителями. Особо остро стоит проблема с юношами и девушками 16—18 лет, которые уже считают себя взрослыми, не всегда подчиняются родительским требованиям, а у родителей не всегда получается правильно выстроить детско-родительские отношения. Кроме того, больше внимания следует уделять развитию спорта: организовывать дворовые спортивные площадки, секции, чтобы у молодых людей была возможность выплеснуть свою энергию. И чтобы избежать беды, детей надо учить говорить «нет», когда предлагают алкоголь, сигареты или наркотики, учить не бояться выглядеть белой вороной и не поддаваться стадному чувству, ведь в подростковом возрасте очень легко «повестись» на «слабо» и сделать то, о чём можно впоследствии сильно пожалеть».

Людмила СОКРУШАЕВА.

Газета «Тамбовская жизнь», 8 июня 2016 год

Адрес страницы: <https://tambov.sledcom.ru/folder/879194/item/1058562>